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A CSALÁDI ÉLET VÁLTOZÁSAI





A  család helyzete és problémái

Kevés olyan területe van életünknek, amely annyira meghatá
rozná közérzetünket, személyi és lelki épségünket, mint a csa
lád. Ez természetes is, hiszen az emberek ebben a szűk közös
ségben élik le egész életüket, ennek struktúrája, légköre, ér
tékrendszere határozza meg viselkedésüket, mindennapi harc
képességüket (vagy harcképtelenségüket), ez erősíti jövőbe 
vetett hitüket vagy növeli elveszettségérzésüket. Ebből kifo
lyólag sokan és sokféle irányból járták már körül a család 
problémáját. Megkerülni mi sem tudjuk, hiszen nagyon sok jel 
arra mutat, hogy a családi élet változásai és a család működési 
zavarai közvetlen szerepet játszanak azoknak a személyiség- 
vonásoknak a kialakításában, amelyeket a vajdasági ember 
jellemzőiként körvonalaztunk, illetve azoknak a lelki válsá
goknak, személyiségzavaroknak a kiváltásában, amelyekkel a 
későbbiekben foglalkozunk.

Könyvek, tanulmányok szólnak, újságok írnak a család vál
ságáról, széteséséről, pusztulásáról. Riasztó számadatokat ol
vashatunk a válások gyakoriságáról, megrázó beszámolókat a 
felbomlott családokból származó gyerekek sorsáról, valamint 
azokról a konfliktusokról, amelyek együtt járnak a család fel
bomlásával. De a változást ilyen vagy olyan formában tapasz
talják a családban élők maguk is.

A családi konfliktusok gyakorisága, a változás jeleinek vi
tathatatlan bizonyítékai ma már nemcsak a családi problémá-
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kát kutató tudományágak számára, de a mindennapi tapaszta
latokra éberen figyelő emberek számára is nyilvánvalóvá tet
ték, hogy a társadalomnak ez a döntő fontosságú mikroközös
sége labilisabb, törékenyebb lett, olyan átalakuláson ment és 
megy keresztül, amely megbontotta egyensúlyát, és alapvető 
funkcióit sem tudja már tökéletesen ellátni.10

De valójában melyek is ezek a változások a család struktúrá
jában és a család szerepét illetően? Beszélhetünk-e ezek alap
ján a család „válságos helyzetéről”, vagy olyan természetű vál
tozások ezek, amelyek a dolgok rendje és módja szerint min
den külső beavatkozás nélkül is rendbejönnek? És hol tartunk 
mi itt Vajdaságban a családdal kapcsolatos történelmi, társa
dalmi fejleményekben?

Mielőtt még ezekre a kérdésekre választ adnánk, tekintsük 
át röviden a család szerepét, funkcióit, mind az egyén, mind a 
társadalom szempontjából.

A család alapvető fontosságú funkciókkal rendelkezik 
mindkettő szempontjából. Mivel az egyének nem szétszóró
dott atomokként élnek a társadalomban, hanem sejtekbe, csa
ládokba szerveződve, a család mindenekelőtt a legfontosabb 
összekötő láncszem a társadalom makrovilága és a személyi
ség szubjektív világa között.11

Mint történelmi képződmény, a család természetesen válto
zik, némely alapvető funkciója azonban, úgy tűnik, tartósan 
megmarad. így például az utódok létrehozása és nevelése, 
vagyis a társadalmi reprodukció biztosítása még sokáig elvá
laszthatatlan lesz a családtól. A családnak kell gondoskodia az 
újszülött táplálásáról, ápolásáról, védelméről. A csecsemő a

10 Lásd erről bővebben: Cseh-Szombathy László: A házastársi konfliktusok 
szociológiája. Gondolat. Budapest 1985.

11 Erről lásd még Hódi Sándor: A család mai helyzete és problémái. Létünk, 
1973/4.
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legmagatehetetlenebb valamennyi élőlény utódja közül, a leg
jobban kiszolgáltatott, s a leginkább ápolásra, gondozásra szo
rul. Léte teljes mértékben az anyjától, illetve a befogadó csa
ládtól függ. Nem születik olyan reflexekkel, amelyek életve
szélyben megmenthetnék, nem tudja kiszabadítani magát a 
kellemetlen testhelyzetből, hisz nem képes helyváltoztatásra. 
A táplálékot sem tudja megszerezni, még a szopó mozdulatot 
is úgy kell begyakorolni. Létfeltételeit tekintve, ha „időre” 
született is, azaz ha mégoly optimális súllyal és mérettel ren
delkezik is, tulajdonképpen „koraszülött”12.

Az utódok létrehozásával, táplálkozásával, védelmével 
azonban még távolról sem biztosítottuk a társadalom zavarta
lan reprodukcióját és továbbfejlődését. Ahhoz, hogy az ember 
érett, alkalmazkodni tudó és alkotóképes társadalmi lénnyé 
váljék, még sok minden szükséges. Az anya-gyermek (szülő- 
gyermek) kapcsolat, a maga érzelmi szálaival, a későbbi har
monikus személyiségfejlődés alapja. Ennek az első érzelmi 
kapcsolatnak a hiánya, elmaradása vagy megzavarása mindig 
súlyos ártalmat jelent a fejlődő gyermek életében, ami emo
cionális problémákhoz, érzelmi-kötődési bizonytalansághoz, 
személyiségzavarhoz vezet.

A családnak kell tehát biztosítania a gyermek zavartalan ér
zelmi fejlődését, amellett csiszolni is az értelmét, valamint al
kalmazkodásra bírni. Mint társadalmi lénynek, minden gyer
meknek meg kell tanulnia alkalmazkodni az adott társadalmi
környezeti körülményekhez. Ez a társadalmi alkalmazkodás 
már nagyon korán megkezdődik. Az újszülöttnél ez olyan ál
talánosságokban jelentkezik, mint a táplálkozás időbeosztásá
hoz, a napi ritmus alapsémáihoz való kezdeti alkalmazkodás.

12 Vö. Mérei F.-Binét Á.: Gyermeklélektan. Gondolat, Budapest, 1972,
14-16. o.
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A szituációk ismétlődése révén kialakulnak azok a feltételes 
reflexláncolatok, amelyek lényegében véve a család életritmu
sához, szokásaihoz igazodnak. A család életritmusa, szokásai 
azonban szélesebb társadalmi rétegek életformájából, végső 
soron az adott társadalmi-termelési viszonyokból fakadnak, 
így lesz óhatatlanul közvetítő a család a fejlődő gyermek és az 
adott társadalom között. Ezen a közvetítésen keresztül sajátít
ja el -  eleinte főként kondicionálással -  a tisztálkodási, táplál
kozási szokásokat, az öltözködéssel, a napi életritmus beosztá
sával, a mások és a család viszonyaival kapcsolatos viselkedési 
sémákat. Később, ugyancsak a család közvetítő szerepvállalá
sával megtanulja az adott kultúrában honos viselkedési nor
mákat.

Ennek a nevelési feladatkörnek az ellátása, amit műszóval 
szocializációnak szoktunk nevezni, a családra hárul. De nem 
kevésbé fontos feladat hárul a családra a beszéd és a gondol
kodás kialakításában, formálásában. A szülők tanítják meg a 
gyermeket arra a nyelvre, melyet maguk is beszélnek, s közve
títik felé azokat a gondolkodási sémákat, amelyek rájuk is jel
lemzők. Más szóval a személyiségfejlődés kognitív, intellektu
ális alapjait szintén a család biztosítja.

A családban tanulja meg a gyermek -  a szülőkkel, testvérei
vel való kapcsolatán keresztül -  az idegenekhez és ismerősök
höz, a másik emberhez való viszonyulás alapjait. Megfigyelve 
a viselkedésével kiváltott környezeti reakciókat, megtanul az 
elvárásoknak megfelelően viselkedni. Megtanulja azokat a 
szerepsémákat, amelyek jellemzővé válnak rá későbben má
sokkal való kapcsolataiban. Ebben a folyamatban a szülők 
gyakran modellek is a gyermek számára, ugyanis utánozza 
őket viselkedésükben, más emberekhez és dolgokhoz való 
hozzáállásukban. így, a szülői viselkedésmintákon keresztül 
alakulhatnak ki benne különféle szubkulturális hatások is (do
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hányzás, alkoholfogyasztás). Deviáns magatartású szülők pél
dájának hatása alatt a gyermek gyakran maga is hasonló ma
gatartásra hajlik.

A családban -  szüleihez, testvéreihez való viszonyán keresz
tül -  alakítja ki a gyermek az első önmagáról alkotott képet is. 
A belső biztonságérzet forrása a szilárd, megbízható érzelmi 
kapcsolat. A felemás vagy ambivalens érzelmi viszony, a csa
ládban uralkodó feszültség, a szülők érzelmi kiszámíthatatlan
sága stb. szinte törvényszerűen önértékelési problémákat von 
maga után.

És nem beszéltünk még a családnak a társadalmi termelés
ben és fogyasztásban, a gazdasági tevékenységben játszott sze
repéről, valamint olyan más funkcióiról, amelyek lélektani 
szerepe kisebb, így vizsgálatunk elsősorban más tudomány
ágak hatáskörébe tartozik. Ami nem jelenti azt, hogy a család 
szerepének lélektani vonatkozásait akárcsak legfőbb vonatko
zásaiban is kimerítettük volna. Inkább csak a család fontossá
gának érzékeltetése végett villantottunk fel néhány szempon
tot. Mindezt annak a reményében, hogy gondolatilag némi
képpen már előlegezzük a családi élet változásainak várható 
következményeit. A következmények pedig, hogy itt csak a 
legdurvább formáit említsük, a házasságfelbomlás növekvő 
aránya, a születések kis száma, a családon belüli kedvezőtlen 
viszonyokból fakadó lelki krízisek, a személyi válsághelyzetek 
mind gyakoribbá válása.

Általánosan tapasztalható, hogy a család kevésbé ellenálló, 
kevésbé biztonságos, rövidebb életű, bomlékonyabb, mint 
régen. A válások számára és arányára vonatkozó nemzet
közi statisztikai adatok szerint a válások száma az első és 
második világháború után kezd emelkedni, és ez az emelke
dés napjainkig is tart. Tulajdonképpen tehát ebben az idő
szakban kell keresnünk azokat a társadalmi folyamatokat,
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változásokat, amelyek a válások számának emelkedő tenden
ciája mögött állnak.

A legszembetűnőbb változást kétségkívül az a folyamat jel
zi, amelynek során a régebbi patriarkális jellegű nagycsalá
dok, ahol több nemzedék és leszármazott élt együtt, s erős ha
gyományőrzés jellemezte a családtagok viszonyát, felbomlott, 
kisebb egységekre, ún. modem vagy „nukleáris” családokra 
esett szét. Ezekben az új típusú családokban csak a szülők és a 
még nem házas gyermekek élnek együtt. A nagycsaládi formá
ciót a család tulajdonában levő föld vagy más vagyon, gazdasá
gi kötelék határozta meg. A család tulajdonában levő föld 
vagy a közösen végzett munka, a közös gazdasági érdek lehe
tővé tette, hogy több nemzedék is együtt éljen, együtt marad
hasson az utódok házasságkötése után is. Sőt nemcsak lehető
vé tette az együttélést, hanem kényszerűvé is, mivel a fiatalok
nak nem volt más választási lehetőségük. A nagycsalád a ha
gyományőrzésnél is inkább ragaszkodott a közösen szerzett 
gazdasághoz, és a szorosra zárt kötelékekkel valójában a gaz
daság elaprózódását igyekezett megakadályozni. A vagyoni 
kötelékek mellett a tradicionális normák, szigorú elvárások is 
stabilabbá tették a családot. Nem elhanyagolható ezen belül a 
vallás szerepe sem, mivel ugyancsak a család összetartását erő
sítette.

A gazdasági-társadalmi változások, elsősorban az ipar gyors 
fellendülése, új lehetőségeket és új szükségleteket hozott ma
gával. A tömeges munkaerőigény lehetővé tette a hagyomá
nyos nagy családból való kiszakadást. Az új bérmunkásviszony 
megteremtette a modem család anyagi, egzisztenciális alapját. 
Nagymértékben hozzájárul ehhez, sőt sok esetben feltételét 
jelentette, a női munkaerőigény, a nő munkába állása is. Két 
kereső, két munkaviszonyban levő ember már függetleníteni 
tudta magát a nagycsaládtól. Megszűnt a közös gazdasági ér
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dekeltség, s megszűnt vele annak kényszere is, hogy a felnövő 
új nemzedék házasságkötése után is a szülőkkel maradjon. A 
házastársak függetlenebbé, önállóbbá váltak, de ezáltal kiseb
bé és labilisabbá vált a család is.

A család labilitásához a nő munkavállalása járult hozzá első
sorban. Amint a nő is dolgozik, munkaviszonyban van, kevésbé 
függ anyagilag a férjétől, annak érdekeltségétől, ezért a család 
belső szokás- és értékrendje is megváltozik. A hagyományos fér
fiautoritás a nő kiszolgáltatott helyzetének felszámolásával foko
zatosan eltűnik. Ezt formailag az új jogszabályok is biztosítják a 
női egyenjogúság elvének védelmével, mivel lehetővé teszik a 
nők számára is a társadalmi érvényesülést. Az új érték- és norma
rendszer bizonyos társadalmi rétegekben általánossá is válik. Át
meneti helyzetek, felemás érték- és normarendszert valló csalá
dok mindazonáltal szép számmal találhatók ma is.

A modem kiscsalád egyik jellemző vonása a nagycsaláddal 
szemben, hogy sokkal nyitottabb a különféle társadalmi hatá
sok előtt. A családi köteléken kívül végzett munka tágabb le
hetőséget nyújt mindkét fél számára az újabb ismeretségekre, 
s ha a házasság érzelmi alapjai nem bizonyulnak tartósnak, a 
különféle érdekellentétekből fakadó konfliktusok viszont nyo
masztóvá válnak, a házasság könnyen felbomlik.

A házasságfelbomlás tendenciái Vajdaságban

A válások gyakoriságát a statisztikai kimutatások többféle for
mában érzékeltethetik. Kimutatható a válások gyakorisága 
abszolút számokban, a házasságkötések és a válások arányá
ban, ezer lakosra átszámítva, illetve ezer fennálló házassághoz 
viszonyítva. A végeredmény természetesen egyre megy. E mu
tatók azonban mégis megkönnyíthetik a helyzet áttekintését,

109



különféle időpontból való s különféle területre vonatkozó vá
lási statisztikák összevetését.

Bármelyik mutatót vesszük is alapul, Vajdaságban a helyzet, a 
válások nagy száma miatt, egyaránt lesújtó: A házasságok 25 szá
zaléka zátonyra fut. A valóságban ennél valójában még több a si
kertelen házasság. A válási statisztikában feltüntetett adatok 
mindig csak a törvényesen felbontott, a bírói ítélet által jóváha
gyott házasságokat foglalják magukban. Márpedig bizonyos ki
mutatások szerint13 a felbontott házasságoknak csak mintegy 62 
százaléka -  minden 8 felbomlott házasság közül átlag 5 -  nyer 
megerősítést jogerős bontóperi ítélet által. A többi, bár külön
élést jelent, a valóságban különféle okoknál fogva sohasem kerül 
válóperes bírák elé, és a statisztika szintjén mint „funkcionáló” 
házasság van nyilvántartva.

De mielőtt még a válások gyakoriságának elemzésére rátér
nénk, lássuk előbb a házasságkötések számának alakulását.

Vajdaságban az 1976-1980-as évek átlagát alapul véve évente 
mintegy tizenhat és fél ezer házasság jött létre. Valamivel több, 
mint a lélekszámát tekintve hasonló nagyságrendű Szlovéniá
ban14. A legtöbb férfi 20 és 24, illetve 25 és 29 éves kora között kö
tött házasságot, míg a nők jelentős többsége jóval korábban, 15 
és 19, illetve 20 és 24 éves korában ment férjhez. Szám szerint a 
legtöbb házasságot Újvidéken (2242), Szabadkán (1249), Zre- 
njaninban (1117) és Pancsován (1051) kötötték, míg száznál is ke
vesebbszer mondták ki a boldogító „igent” évente Opovo (89) és 
Ürög (94) községekben. Figyelembe véve azonban e községek

13 Lőcsei Pál: Felbomlott házasságú budapestiek. In: Család és házasság a mai 
magyar társadalomban. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest 1971., 
271-310. old.

14 Vö. Analiza stanja i koncepcija struőnog rada kod dodele dece prilikom razvo- 
da braka u SAP Vojvodini. Pokrajinski zavod sa socijalna istra2ivanja -  Növi 
Sad, januar 1983. godine. Autor: Mr Rade Jovovié, saradnik: Zdenko Drem- 
petié. Kézirat.
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lélekszámát is, a házasodási kedvet illetően koránt sincs ilyen 
jelentős eltérés. Ezer lakosra átszámítva Újvidéken 8,59, Sza
badkán 8,08, Zrenjaninban, 8,02, Pancsován 8,49 házasságkö
tés jut, míg Opovón 7,71, Ürögön pedig 7,57. A házasságköté
sek gyakorisága a lélekszámhoz viszonyítva más községekben 
is hasonló, általában 7 és 9 ezrelék között van (lásd. 1. ábra). 
A lakosság számarányához viszonyítva a legtöbb házasságot 
Fehértemplom (9,07) és Hódság (9,02) községekben kötötték, 
míg a legkevesebbet Kúlán (4,28). Ezt az eltérést aligha lehet 
csak a „házasodási kedvvel” magyarázni. A házasságkötések 
gyakoriságát olyan tényezők is befolyásolják, mint például az 
adott község életkor szerinti megoszlása, a fiatalok számára 
biztosított munkalehetőség, illetve ennek hiányában az elván
dorlás stb.

A „házasodási kedv ” községek szintjén 
1000 lakosra átszámítva
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A vizsgált időszakban, vagyis 1976 és 1980 között, évente mint
egy 3500 házasságot bontottak fel Vajdaságban, ami azt jelenti, 
hogy tartományunkban minden negyedik-ötödik házasság válás
sal végződik. A férfiaknál a 25-29, valamint a 30-34 évesek kor
csoportjában a leggyakoribb a válás, míg a legtöbb nő 20-24 éves 
korában válik. Ezt követően az életkor előrehaladtával a válások 
száma csökken, egészen a 45-49 évesek korcsoportjáig, amikor 
is a legkevesebb nő szánja rá magát válásra.

Ami a házasságok tartamát illeti, a felbomló házasságok 6,04 
százaléka egy évnél is rövidebb ideig áll fenn, 9,93 százaléka egy 
évig tart, további 9,62 százalék két évig, majd a házasság harma
dik és negyedik évében újabb 8,24, illetve 6,67 százalék fut zá
tonyra. A felbomlott házasságok 40,5 százaléka tehát öt évnél is 
rövidebb időtartamú. Az ezt követő újabb ötéves időszakban ér
lelődik meg a válások további 24,68 százaléka, 10-15 év együttlét 
után még 13,29 százalék, s végül 14 év után bomlik fel a házassá
gok 21,52 százaléka15.

A „kritikus időszak”, mint látjuk, tulajdonképpen az első két 
év, ugyanis a házasságok negyede már ekkor felbomlik. Veszé
lyesek még az ezt követő évek is. Öt és kilenc évi együttlét után 
azonban a válások száma már felére csökken, 10-15 év között is
mét megfeleződik, azaz a házastársi kapcsolat a múló évekkel 
mind stabilabbá válik.

A legtöbb válást Újvidéken (550), Szabadkán (402), Zrenja- 
ninban (235), és Pancsován (212) mondják ki, a legkevesebbet 
pedig Opovo (12), Ürög (16), Petrőc (18), Seéanj (17) és Beoőin 
(19) községekben.

A Vajdaságban kötött házasságok tetemes része, 34,17 
százaléka, a négy legnépesebb községben jön létre, de a vá
lások nagy része is -  41,24 százaléka -  erre a négy község

15 Vö. Statistiőki godiSnjak SFRJ za 1978,1979,1980,1981,1982. god.
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re esik. E négy község egyébként Vajdaság összlakosságá
nak 33,36 százalékát alkotja. Ebből kitűnik, hogy a válá
sok száma nagyobb, mint ahogy azt a lakosság számarányá
hoz viszonyított normális eloszlás alapján várnánk.

A válások összefoglaló adatai 1976-1980 között

Év
Házasság-
kötések
száma

Válások
száma

1000 lakosra 
jutó 
válás

100 fennálló 
házasságra jutó 

válás

1976 17111 3645 1,79 2,13
1977 16934 3491 1,72 2,06
1978 16830 3084 1,52 1,83
1979 16241 3369 1,77 2,21
1980 15679 3369 1,66 2,15

5 év átlaga 16559 3392 1,67 2,05

A lakosság számarányához viszonyított házasságfelbontás 
más községekben is eltér a várható elméleti gyakoriságtól. En
nél hol több, hol meg kevesebb a válás. Ezer lakosra átszá
mítva legtöbb a válás Szabadkán (2,60), Fehértemplomon 
(2,37), Adán (2,22), Újvidéken (2,11), Topolyán (2,07), vala
mint Zentán (1,99), Becsén (1,95), Versecen (1,91). Míg a 
legkevesebb Kúla (0,72), Seőanj (0,85), Plandiáte (0,90) köz
ségekben. Vajdaság többi községében 1-1,80 ezrelék között 
van a válások gyakorisága.

A házasságfelbomlás tényleges mértékét a házasságköté
sek és a válások aránya talán még hívebben tükrözi, mint a 
lakosság számarányához viszonyított kimutatás (lásd a 2. 
ábrát).

A válásokat a fennálló házasságok százalékában kifejező 
mutató szerint legtöbb válás Szabadkán van (3,10), majd kö
vetkezik Ada (2,88), Topolya (2,64), Fehértemplom (2,58),
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Versec (2,50), Újvidék (2,46), Zenta (2,44) Alibunar (2,36) 
Kanizsa (2,88), Zombor (2,24) Becse (2,24), Csóka (2,14), 
Szenttamás (2,12), Zrenjanin (2,10), Pancsova (2,02) és Tö- 
rökkanizsa (2). Legkevesebb a válás Seéanj (1,10), PlandiSte 
(1,12), Hódság (1,26), Opovo (1,36), ZitiSte (1,36), Titover- 
bász (1,46), és St. Pazova (1,48) községekben. A többi kom
munában 1,50 -  2 válás jut minden 100 fennálló házasságra.

Három község -  Szabadka, Ada és Fehértemplom -  mind
két típusú válási statisztikai kimutatás élén van, a házasságfel
bomlást előidéző társadalmi változások tehát itt a leghangsú- 
lyozottabbak. E három községben mintegy két és félszer több 
házasság végződik válással, mint pl. Seéanj, PlandiSte vagy 
Hódság kommunákban.

100 fennálló házasságra jutó válás 
községek szerinti megoszlása

2. ábra
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A válásokkal kapcsolatban szem előtt kell tartanunk azt is, 
hogy az nemcsak a két váló félt érinti, hanem sok esetben a 
gyerekeket is. Évente Vajdaságban több mint 1700 olyan há
zasság kerül felbontásra, amelyben a szülők sorsában egy vagy 
több gyermek osztozik. A gyermekes szülők válási aránya va
lamennyi felbontott házasságra vonatkozóan 52,76 százalék. 
Egy gyermeket érint a válások 35,70 százaléka, kettőt 14,25 
százaléka, három vagy több gyermeket 2,81 százaléka. A 
gyermek tehát, úgy tűnik, nem jelent akadályt, ha a szülők 
válni akarnak. Ennek következtében az elvált szülők 
gyermekeinek száma évente mintegy 2500-zal növekszik Vaj
daságban. Ezek 78 százaléka az anyjával marad, 17 százaléka 
az apjához kerül, míg a többiek intézetbe kerülnek, vagy rit
kább esetben más családoknál helyezik el őket.

A szakemberek úgy tartják, hogy a gyermek megjelenése a 
házastársak kapcsolatában gyakran minőségi változással jár 
együtt. A gyermek születésével ugyanis mintegy megújul, 
megerősödik és más tartalmat is nyer kapcsolatuk. Ez a meg
újulás, megerősödés azonban a válási statisztika tükrében na
gyon rövid életűnek tűnik, esetleg be sem következik, amint azt 
a gyermekes családok magas válási aránya példázza. Egy re
ménytelenné vált emberi kapcsolatot nyilvánvalóan sem egy, 
sem több gyermek nem menthet meg. Ezzel szemben egy jó 
kapcsolat kohézióját, szilárdságát a gyermekek fokozhatják.

A válások száma és gyakorisága a XX. században gyorsan 
emelkedett csaknem valamennyi fejlett ipari országban. 
Ennek nyilvánvalóan nemcsak az volt az oka, hogy viszony
lag rövid idő alatt sok házasság jutott el a mai együttélést 
próbára tevő konfliktusokig, hanem az is, hogy leegyszerű
södött a házasságok jogi szabályozása, s azok a házastársak, 
akik úgy érezték, hogy semmit sem tudnak már nyújtani egy
másnak, rövid és egyszerű eljárással felbonthatták házas-
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ságukat16. Ez a folyamat végbement nálunk is. Olyannyira, 
hogy az elmúlt évtizedek alatt Vajdaság a világranglista élére 
tornászta fel magát a válások gyakorisága szempontjából. A 
válások számát a fennálló házasságok százalékban kifejező 
mutatója szerint Vajdaságban, mint láttuk, a házasságok több 
mint 2 százaléka bomlik fel évente. Ezt a szintet csak az Egye
sült Államok éri el, míg Angliában, Dániában, Magyarorszá
gon, a Német Demokratikus Köztársaságban évi 1% a válások 
aránya. Az európai országok fennmaradó többségében pedig 
a házasságoknak alig fél százaléka szűnik meg évente. Szabad
ka községben ez utóbbi értéknél hatszor több házasság ér vé
get a bíróságon. De Ada, Topolya, Fehértemplom községek
ben is ötször több a válás, mint az európai országok többségé
ben, és a válással megszakadó kapcsolatok számaránya na
gyobb, mint a fejlett ipari országok között is csúcsot tartó 
Egyesült Államokban. !

Mindennek a magyarázata még várat magára. A válási sta
tisztikai adatokból ítélve tény, hogy a házasság jelentős átren
dezésen megy keresztül, s a házastársi viszony fenntartása, va
lamilyen rejtélyes oknál fogva, mind több esetben kérdésessé 
válik. De hogy mit rejt magában, s mit érlel ez a folyamat, ma 
még csak kevéssé ismeretes számunkra.

A házastársi konfliktusok okai, típusai

A válások nagy száma, s növekvő gyakorisága óhatatlanul fel
veti a kérdést: melyek azok a személyiségtényezők, makro- és 
mikrotársadalmi folyamatok, amelyek a családon belüli konf

16 Vö. Cseh-Szombathy László. A  házastársi konfliktusok szociológiája. Gon
dolat, Budapest 1985., 51. old.
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liktusok alapjául szolgálnak, s amelyek miatt sor kerül a há
zasságok tömeges felbontására?

Ha e kérdésre választ keresve kísérletképpen megkérdezzük 
a leginkább érintetteket, a volt házasokat, hogy mi volt az, 
ami miatt házasságuk válásba torkollott, szinte kivétel nélkül 
házastársuk negatív személyiségvonásaira, személyi hiányos
ságaira, fogyatékosságaira fognak hivatkozni. Legtöbbször 
hűtlenséggel, iszákosággal, féltékenységgel, durvasággal, go
rombasággal, lustasággal, közönyösséggel, pazarlással, zsugo
risággal, rendetlenséggel, kimaradozással stb. vádolják egy
mást. Ezekből a válaszokból egyértelműen arra gondolha
tunk, hogy a házasságok rendre a házastársak szubjektív fo
gyatékosságai, rossz jellemvonásai miatt futnak zátonyra.

Ezt a látszatot megerősíti a házastársi konfliktusok minden
napi kezelése és magyarázata is, amely kizárólag morális 
szempontból közelít a kérdéskörhöz, s az „igazságot” keresve 
a civódó házastársak közül mindenekelőtt azt fogja elmarasz
talni, akire súlyosabb negatív jellemvonásokat lehet rábizonyí
tani. Ez a társadalmi, kulturális attitűd, az ellentétek tényle
ges okaival mit sem törődve, pontosabban azokat morális 
szempontokkal elfedve, a konfliktus manifesztálódását szük
ségképpen destruktív irányba tereli. A konfliktusok hamis 
megfogalmazásához, a valós ellentétek leegyszerűsítéséhez és 
félremagyarázásához sajátos módon maguk a válóperekkel 
foglalkozó bíróságok is hozzájárulnak azzal, hogy a házas tár
sak egymással szemben felhozott negatív személyiségvonásait, 
erkölcstelen cselekedeteit emelik ki a bontóperi tényállások 
összefoglalásában. Mintha ezek a jellembeli hibák vagy rágal
mak csakugyan egybevágnának a házastársi konfliktusok valós 
okaival.

Azzal a széles körben elterjedt nézettel szemben, amely a 
házastársi konfliktusokat az abban részt vevők egyedi vonásai

117



val, deviáns megnyilvánulásaival, normaszegésével stb. hozza 
összefüggésbe, a valós helyzet az, hogy a házastársak közti el
lentétek a család sajátos mikroközösségi jellegéből adódnak, 
illetve azokra a makrotársadalmi tényezőkre vezethetők visz- 
sza, amelyek meghatározzák a férfi és a nő helyét, szerepét: a 
függőség, az alávetettség és kiszolgáltatottság mértékét, a ne
mek ebből fakadó ellentétes érdekeltségét stb.

A házastársak személyisége -  személyiségük egyes dimenzi
óinak fokozott aktivizálásával, s ehhez társulóan bizonyos ma
gatartásbeli túlkapásokkal -  csak megjeleníti a konfliktusokat. 
Azok a negatív személyiségvonások, amelyeket a válófélben 
levők kiteregetnek mások előtt helyzetük elviselhetetlenségé- 
nek igazolására, tulajdonképpen a házastársi kapcsolatban, a 
házastársi interakciók során, a szándékok és az érzelmek össze
csapása folyamán fejlődnek ki és válnak dominánssá. így sok
kal inkább részesei és termékei a házastársi konfliktusoknak, 
semmint annak kiváltó okai. Az összeférhetetlenség valódi 
oka a hamis konfliktusértelmezés vagy az ellentétek tudatos 
elködösítése miatt, sajnos, legtöbbször rejtve marad. Iyenfor- 
mán viszont a házastársak erőfeszítése nem tényleges ellenté
tek megoldására, hanem a másik személyének a befolyásolá
sára irányul. A konfliktusba keveredett házastársak egymás 
jellemét, magatartását, cselekvéseit igyekeznek érzelmi zsaro
lással, a verbális agresszió különféle formáival, vagy akár tett- 
legességgel megváltoztatni.

A féltékenység, illetve a hűtlenség vádja a házastársi konf
liktusok megjelenítésének eléggé gyakori módja. Az ellenté
tek gyakran ilyen színezetet öltenek akkor is, ha nincs is sem
mi valóságalapja. Az efféle vádak ugyanakkor mintegy szim
bolizálják a valóságot, mivel a „féltékenység” sok esetben va
lójában presztízsféltést takar. A „hűtlenséggel” vádolt sze
mély magatartásában, rejtetten, korábbi függő, kiszolgáltatott
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helyzetének a felszámolására irányuló törekvése az, ami el
sődlegesen kifogásolt és fájlalt.

A házastársi viszony napjainkban már nem sírig tartó „szer
ződés”, melynek szabályaiba férfinak és nőnek bele kell 
törődnie, hanem egy folyamat, amelynek során megváltozhat 
a partnerek véleménye egymásról, s akár magáról a házasság
ról, legfőképpen pedig a férfiak és nők jogaira és szerepeire 
vonatkozóan. Annál is inkább megváltozhat, mivel a házastár
sak viszonyáról, egymással szembeni kötelezettségeikről, le
hetőségeikről stb. vallott társadalmi vélekedés is gyors iram
ban változik, anélkül, hogy valamiféle tartós „megállapodás” 
jönne létre a nemek között. Ilyen körülmények között nincs 
más lehetőség, mint felkészülni a konfliktusok leküzdésére.

A mélyreható és visszafordíthatatlan változások alapján, 
amelyek megváltoztatják a családi élet jellegét, a férj és a fe
leség egymáshoz való viszonyát sokan a házasság válságjelé
nek tekintik, és a megoldást valamilyen másféle együttélési 
modelltől remélik. Úgy tűnik azonban, hogy a járható utat 
sokkal inkább a családon belüli korszerű házastársi kapcsola
tok kialakítása jelenti. Számolni kell egymás céljaival, igényei
vel, törekvéseivel. Fel kell készülni az ellentétes érdekek és 
életviteli elképzelések egyeztetésére, ami a házastársaktól a 
mai körülmények között, amikor a társadalmi változások egy
idejűleg több olyan változást idéznek elő a család életében, 
amelyek ellentétet támasztanak a házastársak között, állandó, 
együttes fejlődést követel meg.

Jóllehet az átalakulás legszembetűnőbb jele a nők kereső 
népességen belüli arányának a megnövekedése, a férji-apai 
vezetésű (tekintélyuralmi) családtípus háttérbe kerülése, illet
ve helyette a házastársak egyenrangú, páros irányítása alatt ál
ló családrend fokozatos térnyerése, ellentétek alapjául szolgál 
a mobilitás is. Mivel különféle társadalmi csoportok más-más
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értékeket és normákat képviselnek, a „felfelé” vagy „lefe
lé” történő házasságkötések az alacsonyabb presztízsű há
zastársat mindig a partner értékeinek, normáinak az átvé
telére kényszeríti. Csakhogy a társadalmilag alacsonyabb 
presztízsű házastárs, már csak saját pozíciójának védelmé
ben is, igyekszik a gyermekkori családjából magával ho
zott normákból, szokásokból minél többet „átmenteni”, 
megőrizni. Hány házasságot keserít meg a „jó partival” vagy 
a „lecsúszással” járó értékharc, az örökös normaegyezte
tés.

Nem kevésbé gyakoriak ma a házastársi konfliktusokban a 
szexuális természetű ellentmondások. Míg régebben a nő sze
xuális téren többnyire kényszeredetten tette, amit tett, és azt 
„áldozatként” élte meg, hiszen alárendelt helyzete mély ellen
érzést és latens ellenállást váltott ki benne férjével szemben, a 
mai nők jelentős része már érdekeinek -  vágyainak, érzései
nek, elképzeléseinek -  maximális érvényesítésére törekeszik 
ezen a téren is korábbi „elnyomójával” szemben. Az a férfi, 
aki régi privilégiumaihoz ragaszkodva a másik nemet továbbra 
is alárendelt szerephelyezetbe igyekszik kényszeríteni e téren, 
vesztett harcot vállal. Számtalan felbomló házasság rá a bizo
nyíték.

És sorohatnánk tovább az ellentétek forrását a gyermek- 
vállalás és gyermeknevelés kérdésétől a szülőkkel való kap
csolatig, a szabad idő felhasználásnak módjától a barátok 
és társak megválasztásáig. A férjnek és feleségnek ezer más 
dologról lehet eltérő elképzelése, ami mind latens ellen
téthez vagy nyílt konfliktushoz vezethet. Sok igazság van 
tehát abban az elképzelésben, mely szerint a konfliktus a 
házassági kapcsolat szerves velejárója. Símmel például azon 
az állásponton van, hogy „a konfliktus éppen úgy része a 
házastársi kapcsolatnak, mint azok az elemek, amelyek ösz-

120



szetartják”17. Egyetlen házasság sincs amelyben „menet köz
ben” ne lépnének fel ellentétek, s úgy tűnik, felbomlásra vagy 
reménytelen őrlődésre, kiégésre van ítélve mind, amelyekben 
az összeütközések nem vezetnek el újabb és újabb „megálla
podásokig” a házastársak kapcsolatának jellegére és a házas
ság jövőjére nézve. Ennek az igénynek vagy követelménynek 
a házastársak jelentős része -  a jelekből ítélve -  nem tud eleget 
tenni.

Annak, hogy a megoldatlan konfliktusok tönkreteszik a há
zasságok sorát, nem minden esetben az az oka, hogy a házas- 
társak közti ellentét ténylegesen is megoldhatatlan. A válások 
számának emelkedésében nagy szerepet játszik az a hamis tu
dat is, amely a házasságot valamilyen előzetes egyetértés -  
megállapodás -  következményének tekinti, s a házastársak 
minden, ettől a megállapodástól eltérő későbbi igényét, szük
ségletét, törekvését stb. mint személyiségük negatív jellemvo
nását, méltánytalannak érzi, s elítéli.

Mi sem természetesebb annál, hogy a konfliktusok indula
tokkal járnak, s hogy az egymással szembenálló házastársak 
felindultságukban a másik személyében számos kivetnivalót 
találnak. Ez a magatartás, beleértve a sértettségből fakadó 
túlkapásokat is, pszichológiai szempontból magyarázható, ért
hető. A házastársi konfliktusok „elpszichologizálása” azonban 
ettől még nem indokolt. És ezt annál nagyobb nyomatékkai 
szeretnénk itt hangsúlyozni, mivel mint mondottuk, nemcsak 
a köztudatban, hanem a házasságok bontóperi tárgyalásain is 
élő hagyománya van ennek az anakronisztikus hozzáállásnak. 
Anakronisztikus hozzáállást mondottunk, s úgy véljük, joggal, 
mert az ellentétek valós okainak eltusolása, illetve a házastársi 
konfliktusokkal kapcsolatos hamis moralizálás egy olyan kor

17 Símmel: Conflict. . .  Idézi Cseh-Szombathy László, id. mű. 56. old.
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ból és társadalmi rendből maradt vissza ránk, amikor még úgy 
tartották, hogy a házasságok az égben köttetnek, s egyetemes 
érvényű szabályok vonatkoznak rájuk. Lényegretörőbben fo
galmazva: a moralizálás, az ellentétek eltusolása olyan kornak 
a maradványa, amikor „a termelési viszonyok az elnyomott 
nem számára nem nyújtanak más megélhetési lehetőséget, 
mint azt, hogy alárendelje magát, és érdekeinek maximális ér
vényesülését az elnyomóval való kooperáció keretei között 
keresse”18. S ha a nemek közötti ellentét nem szűnt is meg tel
jesen napjainkra, s nincs is mód minden esetben megoldásuk
ra, a házasság stabilitása és az ellentétek kezelése szempontjá
ból semmire sem megyünk a hamis moralizálással, illetve az 
alapjául szolgáló merev szerepelvárással.

A családi konfliktusok széles körű előfordulása elkerülhe
tetlenné teszi a házassággal, a házastársak problémáival való 
foglalkozást. Számos országban ki is alakult már a házassági 
tanácsadás intézményes formája. E tanácsadás során sok csa
ládot sikerült már átsegíteni a kritikus szituációkon azáltal, 
hogy az érdekelteket a merev szembenállás helyett kooperá
cióra bírják, megtanítják a különbségek hatékony kezelésére, 
a konfliktusok olyan megoldási módjaira, amelyek mindamel
lett, hogy lehetőséget nyújtanak a változásra, egyúttal stabili
zálják is a házasságot, és erősítik a házastársak közötti kapcso
latot. A tanácsadás célja többek között az is, hogy a fiatalokat 
jobban felkészítse a házasságra. Erre a szervezett segítségnyúj
tásra annál is inkább nagy szükség van, mivel a jó családi kap
csolatok -  az érdekellentétekből fakadó konfliktusok ellené
re -  biztonságérzetet nyújtanak az embernek, míg a kooperáció 
hiánya, a konfliktusok megbeszélésére és együttes megoldásá
ra való személyi alkalmatlanság nemcsak a házasságot futtatja

18 Lásd. Cseh-Szombathy László, id. mű. 65. old.
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zátonyra, hanem fokozottan hajlamossá tesz a deviáns életvi
telre, az alkoholizmusra, a mentális zavarokra, öngyilkosság
ra, balesetveszélyre, betegségekbe való menekülésre...

A család felbomlása és a deviáns magatartásformák

Egyes felmérések szerint a házasságban élőknek csak mint
egy 10 százaléka él harmonikus kapcsolatban, míg a házassá
gok többi része, ilyen vagy olyan oknál fogva, diszharmoni
kus. A diszharmonikus családok pedig megállíthatatlanul ont
ják a gyenge teherbírású, lelkileg sérült személyek egész ár- 
mádiáját.

A család diszharmonikus funkciójától gyermek és felnőtt 
egyaránt szenved. Sőt, hosszabb távon, a diszharmónia feltét
lenül válsághelyzetet idéz elő. A válsághelyezet előzményeivel 
kapcsolatosan némely kutatók külön hangsúlyozzák, hogy a 
család, illetve a szülői ház harmóniájának nyílt megbomlása -  
a gyors megegyezéses válás, egyik szülő halála -  nincsen olyan 
káros hatással a gyermek lelkivilágára, mint sokan gondolják. 
Ellenben a hosszú időn át fennálló feszült légkör, a gyakori ve
szekedések, az állandó összeférhetetlenség feltétlenül megnö
veli annak valószínűségét, hogy az ilyen családban felnövő 
gyermek gyengébb szellemi és érzelmi teherbírású, „ideges” 
természetű egyénné váljék. A válást mint a szülői ház harmó
niájának nyílt megbomlását azonban aligha szerencsés a hosz- 
szan tartó feszült légkörrel szembehelyezni, bármilyen gyor
san tegyenek a házastársak pontot kapcsolatuk végére. A kap
csolat megromlása, illetve a család felbomlása ugyanis soha
sem előzmény nélküli. A gyors válást is megelőzi egy lassú fo
lyamat, amelyben az egyre növekvő feszültség mérgezi a lég
kört, s mélyíti a szakadékot a házasfelek között. A család fel
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bomlása mögé tehát oda kell képzelnünk ezt az időszakot is, 
és ezzel együtt lehet csak értékelni a „gyors” házasságfelbon
tásnak a felnövekvő gyermek személyisége kialakításában, 
formálásában játszott szerepét.

A válás vagy különélés, függetlenül attól, hogy a felbomlást 
megelőző időszak milyen hosszúra nyúlik, a csonka családok 
számát gyarapítja, s vele a személyiségsérülések lehetőségét 
növeli. Nem állítható természetesen, hogy minden személyi
ségsérülésért, minden lelki betegség kialakulásáért kizárólag a 
család a felelős. De hogy mennyire lényeges szerepe van en
nek a társadalmi mikroközösségnek a társadalmi beilleszkedé
si zavarok kialakulásában, hogy a rossz házasságok, kedvezőt
len légkörű családok és a válások milyen egyértelmű összefüg
gést mutatnak az emberi elesettség, kapcsolathiány, dezinteg- 
ráltság gyakoriságával, azt az alábbiak is igazolják.

Az alkoholizmus esetében például, hogy mindjárt a legelter
jedtebb deviáns viselkedésformával kezdjük, amint azt An- 
dorka Rudolf és Buda Béla vizsgálatai tanúsítják19, olyan sze
mélyiséggel állunk szemben, aki épp a gyermekkori első szere
tetteljes kapcsolat hiánya, zavara, megszakadása miatt nem 
éri el a felnőttkornak megfelelő érzelmi érettséget, éppen 
ezért nem képes szilárd és megbízható interperszonális kap
csolatokat kialakítani. így a felnőtt életvitel állandó feszültsé
get jelent számára, s ezt alkohollal igyekszik oldani és elvisel
hetőbbé tenni.

Hasonló eredményeket kapott György Júlia20 az antiszociá
lis és Popper Péter a fiatalkorú bűnözők esetében21. Megálla

19 Andorka Rudolf-Buda Béla: Egyes deviáns viselkedések okai Magyaror
szágon. Valóság 1972/11.

20 György Júlia: Az antiszociális személyiség. Medicina, Budapest 1967.
21 Popper Péter: A kriminális személyiségzavar kialakulása. Akadémiai Ki

adó, Budapest 1970.
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pították, hogy az antiszociális viselkedés okát a szocializáció 
zavarában kell keresnünk. Ilyen szociális zavart okozó ténye
ző lehet egyik vagy mindkét szülő hiánya, a szülők és a gyer
mek közötti rossz viszony, a szülők durvasága, túlzott szigora, 
szeretetnyújtásra való képtelensége, s általában a szülök kóros 
személyisége.

A gyermekkori család szerepét, jelentőségét más, súlyosabb 
személyiségzavarok kialakulásában is bizonyították. így pél
dául Buda Béla22, D. D. Jackson23 az anya-gyermek kapcsolat 
ambivalenciájában, a gyermekkori családon belüli viszonyulá
sok ellentmondásosságában látja a skizofréniás kórkép kiala
kulásának az okát. A családon belüli kapcsolatok ambivalen
ciája miatt zavart szenved a társas kapcsolatok kiépítése, bi
zonytalanná válik az önállósulás, az egyén így nehezen viseli el 
a családtól való leszakadást, nagy belső feszültség kíséri ez irányú 
törekvését, s ez felboríthatja a személyiség integrációját.

De az öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet is olyan fejlő
dészavar következménye, amely nem tette lehetővé az intim 
emberi kapcsolatok kiépítéséhez szükséges képesség megta
nulását, megszerzését. Ennek okait szintén a családi közösség 
hiányosságaiban kell keresnünk. Az öngyilkosságot megkísé
relt fiatalkorúakkal kapcsolatos egyik vizsgálatunkban24 pél
dául az esetek 68 százalékában volt kimutatható a cselekmény 
előzményeként hosszan tartó, feszült családi légkör, melyet 
„idegösszeroppanás” miatt már kezelt anyák, illetve alkoholis
ta, durva, kegyetlenkedő apák váltottak ki viselkedésükkel. A 
szülők valamelyikének hiánya, azaz a válás az esetek 52 száza

22 Buda Béla: „Double bind”. Kommunikációs-szociálpszichológiai elmélet a 
schizofrénia keletkezéséről. M. Pszichológiai Szemle 1965.

23 Jackson, D. D.: The Etiology of Schizophrenia. New York, Basic Books, 
1960.

24 Hódi Sándor: Az öngyilkosságot megkísérelt fiatalkorúak katamnesztikus 
vizsgálata. Szakdolgozat 1971/72. Kézirat.
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lékában fordult elő. E két patogén tényező együtt vagy ezek 
valamelyike a vizsgált esetek 94 százalékára volt jellemző.

Az utóbbi időben felhalmozott klinikai megfigyelések során 
egyre inkább elfogadottá válik, hogy a családtagok interakció
ja döntően befolyásolja a családtagok magatartását, pszicho- 
patológiáját, a pszichoszomatikus megbetegedések vonatko
zásában is. így például az ulcus kialakulására vonatkozóan fo
galmazódott meg az a hipotézis, amely szerint a súlyos organi
kus károsodás kialakulásának a hátterében kielégületlen sze- 
retetigény áll, amely egy sajátos lelki mechanizmus folytán 
táplálkozási igénnyé, illetve krónikus ingerré vállik, hiper- 
szekrécióvá és hipermotilitássá, ami megfelelő konstituciónál 
a fekélybetegség kialakulásához vezethet25.

Ezek a vizsgálatok, amelyek mellett még számtalan más 
vizsgálatot is idézhetnénk, bár különféle személyiségzavarok
ra vonatkoznak, egyaránt rámutatnak a családon belüli kap
csolatok jelentőségére.

A család szerepe azonban nemcsak a gyermekkorra korláto
zódik, jóllehet jelentősége, fontossága ekkor a legnagyobb. 
(A mai ember élettartamának közel egyharmadát teszi ki az a 
fejlődési szakasz, az a folyamat, amíg az újszülöttből társadal
milag érett, önálló ember válik.) A felnőtt embernek nem ke
vésbé fontos a szükséges, mint a gyermeknek, hogy érezze: 
tartósan és biztosan szeretik, személye fontos hozzátartozói 
számára. Emellett és ezzel együtt szüksége van bizonyos fokú 
védelemre is a mindennapi életből származó sokféle nehézség
gel, sikertelenséggel stb. szemben. Az intim személyes kap
csolat, az összetartozás érzése, a házastársak közti nagyfokú 
szolidaritás, egymás feltétlen vállalása -  a család védelmi 
funkciójaként -  biztosítja a házastársak számára, hogy átme

25 Kun Miklós: Pszichoszomatikus betegségek. Budapest 1971, Jegyzet.
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neti nehéz helyzetekben megőrizheti személyiségük harmó
niáját, önértékelésüket, identitásukat. Sőt ha szükséges, a csa
lád megerősíti az embert önértékelésében és identitásában, 
így megakadályozhatja, hogy a kisebb szocializációs hibák a 
nehézségek hatására súlyosabb magatartási zavarrá váljanak. 
Megfelelő érzelmi kötelékek híján, kapcsolatok nélkül, ha 
csak önmagunkra vagyunk utalva, fokozottabb annak a veszé
lye, hogy a kudarcok hatására az alkoholizmusra, öngyilkos
ságra, bűnözésre, különféle pszichés rendellenességekre való 
hajlam manifesztálódjék.

A mondottak után nyilvánvalónak tűnik, hogy az ember je
lenleg még nem nélkülözheti a családot, annak védelmét. 
Nemcsak érzelmi szempontból, de sajnos, anyagi, egzisztenci
ális vonatkozásban sem, így ezek az érdekek gyakran szembe
kerülnek egymással, s ahelyett, hogy erősítenék a család kohé
zióját, konfliktusokhoz vezetnek, mélyítik az ellentéteket. A 
válások magas száma azt mutatja, hogy a házasságon belüli el
lentétek kiéleződését a kapcsolatok jelentős része nem éli túl. 
Sokan csak késve ébrednek rá a párválasztás elhibázott voltá
ra, ezek egy része lépéseket is tesz az értelmetlenné váló vi
szony felszámolására. Mások az elhibázott párválasztás, sőt a 
házasságon belüli ellentétek ellenére a kapcsolattal járó nyere
ségeik miatt hajlandók inkább módosítani álláspontjukat, el
képzelésüket, semmint hogy a válásig mélyítsék az elégedet
lenségérzésüket. A házasságok más részében megint a partne
rek, kisebb-nagyobb megrázkódtatások után, eljutnak az ér
dekellentétek tényleges feloldásához. A konfliktusok megol
dása megerősíti kapcsolatukat, új, magasabb szintre emeli 
közöttük a házastársi egyetértést. Sajnos, a házasságok jelentős 
része olyan személyek között jön létre, akik eltérő nevelteté
sük, életcéljuk, társadalmi kötődéseik, anyagi lehetőségeik 
stb. miatt együttélésük során szükségképpen szembekerülnek

127



egymással, s a köztük levő ellentét annyira mély, annyira sze
mélyiségükhöz kötődik, hogy nincs lehetőség a mindkét felet 
egyaránt kielégítő kompromisszumra.

Annak megfelelően, ahogyan a házasságban élők jelentős 
része ráébred a párválasztás elhibázott voltára, a családszocio
lógiának is szükségképpen el kellett jutnia addig a felismeré
sig, hogy a családi problémák -  konfliktusok, érdekellentétek 
-  megelőzését a házasságok létrejötte előtt kell kezdeni. Min
den konfliktus, amely a házasélet tényleges próbáját jelenti, 
így a házasságfelbomlás okai is, már a házasságkötés előtt ad
va vannak a házasságra készülők motivációiban, társadalmi- 
környezeti viszonyaikban, személyiségvonásaikban. Ebből a 
szempontból meglepő, hogy mennyire felületesen ismerik az 
emberek partnerüket, akivel házaséletre vállalkoznak, meny
nyire háttérbe szorul még a társkeresésben a megfontoltság, 
az igényesség, s helyette mennyire esetleges mozzanatok, al
kalomszerű események döntik el, ki kivel kezd családi életet.

Az érzelmi orientáltság ellenére a létrejövő házasságok je
lentős része érzelmileg megalapozatlan. A társadalmi nyilvá
nosság felé ma minden házasság „szerelmi házasságként” van 
elkönyvelve. Ez a szerelem azonban nagyon illanónak bizo
nyul a válási statisztika és a rossz házasságok tükrében. Sokan 
nem is annyira partnerük adottságaira figyelnek, hanem saját 
ábrándjaikra, aminek a megvalósítását várják, remélik partne
rüktől. Amint kiderül, hogy a partner erre alkalmatlan, a sze
relemnek hitt hiú ábránd is szertefoszlik.

A házasság csak úgy tudja betölteni funkcióját, ha egy kivé
teles jelentőségű interperszonális kapcsolaton nyugszik. Olyan 
kapcsolaton, amelyre a konfliktusok élénkítően hatnak, segí
tenek megakadályozni azt, hogy a házasélet a megszokottság 
unalmába menjen át. A házastársi konfliktusok, a családon 
belüli viszályok csak azt a házasságot teszik tönkre vagy teszik
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próbára, amely a szükségletekről, törekvésekről, a házastár
sak személyiségének fejlődéséről való lemondással próbálja 
biztosítani a házastársak közti egyetértést és harmóniát.

A kivételes jelentőségű interperszonális kapcsolat, mint a jó 
házasság alapja, olyan kívánalom, amelynek -  úgy tűnik -  sem 
szubjektív személyi, sem társadalmi, anyagi feltételei nem 
adottak még minden embernek. A mély, tartós kötődés egy 
másik emberhez mindenekelőtt feltételez egy érzelmileg érett, 
felnőtt embert, egy kiegyensúlyozott, egészséges személyisé
get. Másfelől ahhoz, hogy az emberek megfelelő társra találja
nak, annál a szűk körnél, amelyben élnek és mozognak, sok
kal tágabb ismeretkörrel és mozgástérrel kellene rendelkez
niük. S végül, de nem utolsósorban, a kapcsolatok, ismerke
dések lehetőségének hiánya mellett az anyagi feltételek sem 
biztosítottak minden esetben a kapcsolatok fejlődése, „beéré- 
se” szempontjából. A lakáshiány, az anyagi szűkölködés, az 
otthonról való menekülés stb. elhamarkodott házasságkötés
hez vezet, és tönkreteszi még a jó kapcsolat érzelmi alapjait is.
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